

Председателю КГБ Литовской ССР
генерал-майору

тov. Петкявичусу Ю.Ю.
гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

о проделанной агентурно-оперативной работе
Цацевежского ГО КГБ Литовской ССР по линии
2-го Управления КГБ Литовской ССР

за 1979 год

Руководствуясь решениями XXV съезда КПСС, установками
КГБ СССР на Всесоюзном совещании руководящего состава органов
и войск КГБ в мае 1975 года, выступлением Председателя КГБ
СССР тов. Андропова Ю.В. по работе с агентурой на совещании
начальников вторых подразделений КГБ-УКГБ в марте 1978 года,
требованиями приказов и решений с учетом оперативной обстановки,
усиляя оперативного состава Цацевежского ГО КГБ ЛССР сосредото-
чивались на совершенствование контрразведывательных мер, нап-
равленных на вскрытие и пресечение агентурной деятельности про-
тивника, противодействие проникновению его к государственным и
военным секретам, предотвращение чрезвычайных происшествий на
объектах народного хозяйства и связи, ограждение советских
граждан от враждебных акций.

Во исполнение решения Коллегии КГБ СССР от 19 января
1979 года "О состоянии и мерах дальнейшего совершенствования
агентурно-оперативной деятельности городских и районных органов
КГБ", объявленного приказом № 0060 от 16 апреля 1979 года, про-

водились мероприятия по более эффективному использованию имеющейся агентуры, проверке, воспитанию и обучению, маневрированию её возможностями и усилению конспирации в работе с ней.

Расстановка агентурного аппарата произведена с учётом оперативной обстановки, наличия промышленных объектов, имеющих важное народно-хозяйственное значение, воинских частей, коммуникаций связи, а также обеспечения сохранности государственных секретов. С учётом этих факторов, кроме расстановки агентуры, приобретались новые агентурные позиции.

В работе с агентурой основное внимание уделялось выявлению признаков, действий и фактов, подозрительных на осуществление шпионской деятельности. Выбор агентурных позиций с целью сохранности государственных секретов осуществлялся в связи с наличием на предприятиях мест сосредоточения сведений, представляющих для противника интерес в разведывательном плане / заводы "Экранас", автокомпрессоров, кабельных изделий и точной механики/.

Контрразведывательная работа по линии 2-го Управления КГБ Литовской ССР Паневежским городским отделом ведётся по линейно-объектовому принципу.

Согласно указаний КГБ ОБСР № 25с - 1974 года, 26с - 1978 года и КГБ ЛССР № 8с от 19.Х.1979 года осуществлялись мероприятия по активизации борьбы с изменой Родине в форме бегства за границу и невозвращения на Родину.

Принятые меры позволили несколько укрепить агентурно-оперативные позиции среди контингентов, представляющих оперативный интерес, улучшить профилактическую работу с целью выявления лиц, пытающихся нелегально бежать за границу и своевременного предотвращения этого вида государственного преступления.

Так, за отчётный период по линии 2-го Управления заведено дело оперативной проверки № 1484 на Мостаутаса, 1959 го-

да рождения, со средним образованием, рабочего завода "Экранас", по окраске "Измена Родине в форме бегства за границу". По агентурным данным и материалам "ШК" известно, что Жостаумас допускает политически нездоровые суждения, вынашивает планы распространить листовки и изменить Родине. Оперативная проверка Жостаумаса велась в направлении выяснения причин и мотивов, а также условий, способствовавших формированию в его сознании вредебных взглядов и принятия мер к идеиному перевосприятию последнего. И, главное, пресечения попыток практического осуществления преступных замыслов.

Частично Жостаумас изменил свое поведение, в лучшую сторону. Через администрацию завода был привлечен к общественной деятельности, поступил учиться в Вильнюсский университет.

Осенью 1979 года Жостаумас уехал на постоянное место жительства в гор. Вильнюс. Дело на него переслано в КГБ Литовской ССР.

В 1979 году по делу оперативной проверки № 1393 на "Симона" /окраска "измена Родине в форме шпионажа выясняемого"/ получено ряд агентурных и официальных материалов, характеризующих объекта во время его пребывания в АРБ, а также в настоящее время.

"Симон" агентурой обеспечен. По делу имеется агент "Сакалас", в 1979 году из числа связей объекта завербован агент "Кости". В целях глубокого исследования образа жизни "Симона" в АРБ и документации фактов, могущих внести ясность в возникшие подозрения, послужившие основанием для проверки объекта установлены советские граждане, работавшие вместе с "Симоном" и хорошо знавшие его по периоду пребывания за границей. После получения у них соответствующих пояснений о поведении "Симона" в заграничных условиях будет проведена с ним беседа для уточнений вопросов, касающихся его пребывания в АРБ, а также целесообразности дальнейшей проверки "Симона".

Агентурой, в основном, "Симон" характеризуется положительно. Хорошо относится к работе, политический нездоровьем суждений не допускает, его связи подозрений не вызывают.

За отчётный период дополнительно каких-либо данных о возможных преступных связях "Симона" со спецслужбами противника не поступило.

В 1978 году заведено дело оперативной проверки № 1451 на с окраской "неподтверждение биографических данных, вызывающее подозрение в сокрытии государственных преступлений". С помощью агента было установлено, что его действительная фамилия

Получены данные,

что в 1941 году состоял в карательном отряде, в 1944 году перешёл на белогвардейское положение и вступил в вооружённую националистическую банду главаря Монтицдаса Владиса. В июле 1947 года принимал участие в террористических актах над советско-партийным активом в г. Невижине, Гельшицкого района.

В 1948 году родители выселены в отдалённые районы страны, как семья действующего бандита.

В настоящее время проводится документация преступной деятельности а также действительные обстоятельства вступления в банду и приобретения чужих документов.

По делу оперативной проверки № 1403 на получены данные, что он является уроженцем дер. Ноловино, Смоленской области, а не города Витебска, во время немецкой оккупации Смоленской области служил полицейским, принимал участие в карательных операциях против партизанских отрядов и в арестах советских граждан, которые позже расстреливались. Установлены свидетели по месту службы во время немецкой оккупации в полиции, продолжается документация его преступной деятельности, после чего будет решён вопрос о возбуждении на него уголовного дела.

Мероприятия, предусмотренные планом по делу оперативной проверки № 1460 на Короленко; выполнены. Установлено, что он во время немецкой оккупации служил в полиции. Будучи полицейским нёс охрану арестованных советских граждан, конвоировал их в тюрьму и на место работы. В мае 1943 года якобы немцами был арестован и выслан в город Перемышль /ныне ПМР/. Проверка и изучение Короленко проводится в плане выяснения 'не является ли он государственным преступником.

После выполнения имеющихся указаний 1-го отдела 2 Управления КГБ Литовской ССР будет решён вопрос о проведении с Короленко беседы для выяснения интересующих нас вопросов.

За истекший период проводилась соответствующая работа по объектам дел оперативного наблюдения. бывшими агентами гитлеровской разведки

_____, которые по своему возрасту, занимаемому положению и связям могут представлять интерес для противника. данных о возможном восстановлении спецслужбами ФРГ с ними связи не получено. Их близкие родственники и взрослые дети контактов с иностранцами не имели.

В 1979 году ДОН № 689 на бывшего агента германской разведки сдано в архив.

Проверялись сигналы на Сизова, Скебурекиса, Сишинса с целью установления их личности и возможной преступной деятельности во время немецкой оккупации. В процессе их проверки компрометирующих материалов получено не было. Предусмотренные мероприятия в плане 1979 года по проверке Казокайтиса продолжаются.

Паневежский ГО КГБ не располагает материалами, указывающими на проявление интереса разведки ФРГ к городу Паневежис и Паневежскому району, однако, контакты советских граждан с иностранцами и другие обстоятельства создают противнику

в этом некоторые потенциальные возможности.

В настоящее время в г. Паневежис проживает 11 семей /16 человек/ немецкой национальности, в Паневежском районе 2 семьи: Витлий и Ристо. Семьи Витлий и Ристо несколько раз ходатайствовали о выезде в ФРГ, но получили отрицательный ответ. В 1979 году пять семей /8 человек/ выехали на постоянное жительство в ФРГ.

Лица немецкой национальности имеют родственников, проживающих в Западной Германии, с ними ведут переписку, получают посылки, вынашивают эмиграционные настроения.

Некоторые из числа "восточных немцев" принадлежат к секте баптистов-меннонитов, по приезду в Паневежский район возобновили сектантскую деятельность. Для этой цели организуют и проводят собрания сектантской общины жительства, а также выезжают и общаются с единомышленниками внутри республики и за её пределами.

Агентура и доверенные лица направлены на выявление экстремистски настроенных лиц немецкой национальности. Совместно с администрацией и общественными организациями по местам их работы и жительства принимались меры по предотвращению их выезда в гор. Вильнюс, а также - Москву, Ленинград, для проведения всевозможных враждебных выпадов. Для изучения политических взглядов проживающих немцев, их связей, а также снижения эмиграционных настроений направлены агенты "Шефас", "Игнас", и доверенные лица.

Проводилась работа по выявлению агентуры, противника на почтовом канале связи с учётом требований плана "Литаръ-2". В этих целях под агентурным наблюдением находились Саргунас и Дединас, которые поддерживают переписку с лицами, проживающими в ФРГ.

Саргунас в прошлом году в составе туристической группы находился в Болгарии, где без разрешения

руководителя группы уходил в почное время из гостиницы, пытался вступить в контакт с монахами. В апреле 1979 года он получил вызов от своей сестры монахини Оли, проживающей в ФРГ, приехать к ней в гости. По согласованию с КГБ Литовской ССР в выезде Саргунасу было отказано. Саргунас был очень заинтересован выехать к сестре и для достижения своей цели использовал различные пути: обращался к директору завода точной механики, установил контакт со старшим инспектором паспортного отделения Паневежского ОВД Бальчинене и т.п. Агент "витаутас" сообщил, что Саргунас не отказался от поездки в ФРГ, неизвестно по какой причине намерен продать автомашину "мигули". По данным агента "медис" Саргунас за последнее время изменил свое поведение, снизил активность в работе, стал скрытый, часто находится в плохом настроении, о чём-то переживает. Он установил связь с жительницей города Вильнюс Смагураускене, работающей переводчицей в вильнюсской центральной библиотеке. Характер связи с ней пока не выяснен.

Проверку и изучение Саргунаса продолжаем.

Дединас ведёт активную переписку со своим дядей Дединасом Понасом, который является одним из деятелей литовской реакционной эмиграции в Западной Германии. Из анализа их переписки видно, что Дединас Понас интересуется какие места в ССР, совершая туристические поездки, посещает Дединас и есть ли у него возможность по радио УКВ выйти в международный эфир и связаться с ним. Мероприятием "Ш" зафиксировано, что с 1970 года дядя несколько раз интересовался подробными биографическими данными Дединаса и его семьи, которые якобы ему нужны для вызова последнего к себе. Иногда отсылаемые письма Дединасом совпадают с датами проведения военных учений. дальнейшая проверка Дединаса проводится в плане выяснения не занимается ли он сбором данных секретного характера.

В 1979 году агент "Саулюс" продолжал поддерживать письменную связь с Бекенкампом, разрабатываемым отделом КГБ по г. Набережные Челны по подозрению в причастности к спецслужбам противника, представляющим серьёзный оперативный интерес, в связи с чем использование "Саулюса" в изучении объекта предусмотрено планом КГБ ЛССР "Вектор" по борьбе с западногерманскими спецслужбами. Для подготовки агента в контрразведывательных мероприятиях, приобретения им опыта по выполнению заданий органов КГБ нами составлен план его воспитания и обучения, согласно которому и строится дальнейшая работа с "Саулюсом".

Во исполнение руководящих приказов и указаний, а также постановлений ЦК КПСС от 15 ноября 1976 года № 941-323 и ЦК КП Литвы от 28 февраля 1977 года "О мерах по дальнейшему совершенствованию системы мер сохранения государственных секретов" на промышленных предприятиях и учреждениях города были проведены проверки состояния секретного делопроизводства, соблюдения режима секретности и сохранения секретов. Кроме того, проверено наличие инструкции и выписок № 00166. О результатах проверок составлены акты, в которых отражены обнаруженные недостатки, указаны сроки их устранения.

В августе 1979 года было проведено совещание по вопросам дальнейшего совершенствования мер по обеспечению сохранения государственных секретов. В работе совещания принимали участие ответственные работники Горкома партии, городского и районного исполнительных комитетов, архивного управления Литовской ССР, Прибалтийской инспекции Госгеонадзора, руководители учреждений и предприятий, а также лица, ведущие секретное делопроизводство.

Используя возможности агентурного аппарата и доверенных лиц изучались изменения, происходящие в оперативной обстановке на обслуживаемых промышленных объектах, выясня-

лись уязвимые места в диверсионном и взрывопожарном отношении. Так, от агента "Фадеевас" поступил сигнал, что на Паневежском комбинате хлебопродуктов не исключена возможность взрыва в элеваторном цехе из-за повышения концентрации пыли в недопустимых пределах. Возможный взрыв может привести к человеческим жертвам и большому материальному ущербу. По данному сигналу были приняты срочные меры, с помощью партийных органов имеющиеся технические неисправности в Паневежском хлебокомбинате устраниены.

Улучшилось взаимодействие с руководителями учреждений и предприятий города по вопросам повышения политической бдительности инженерно-технического персонала, рабочих и служащих в целях создания обстановки нетерпимости к фактам, могущим привести к чрезвычайным происшествиям и другим негативным явлениям.

Проведенная работа дала положительные результаты. Например, по бдительности директора Паневежского автокомпрессорного завода Яневичуса в предпраздничные дни Октября было предотвращено хищение огнестрельного оружия и боеприпасов с заводского тира.

В соответствии с планом "Кэдр" нами рассмотрена расстановка агентуры на промышленных объектах и узле связи. Имеется агентуры на заводах: "Экранас" - 12 агентов, автокомпрессоров - 4 и завод точной механики - 9. На завод "Экранас" участились случаи приезда иностранных специалистов, вводятся в строй новые производственные мощности, обстановка требует укрепления агентурных позиций, нами готовится на вербовку два кандидата из числа инженерно-технического состава.

На узле связи имеется 3 агента, готовится один кандидат.

Агент Паневежского ГО КГБ

член КПСС,

Агент неоднократно участвовал и будет участвовать на приемах и деловых коммерческих переговорах со специалистами из капиталистических стран, в том числе и из США. Имеются реальные возможности для использования агента в активных контрразведывательных мероприятиях в свете плана "Кедр". Наше предложение об использовании агента находится на стадии рассмотрения во 2-ом Управлении КГБ Литовской ССР.

В 1979 году по частным делам в капиталистические страны из города Паневежис и района выехали 19 человек, отказано в выезде 35 лицам. в социалистические страны - 92, отказано - 12 лицам. Из социалистических стран приезжали 39 человек, получили отказ - 40. Двум семьям Сиполь и Хасменним отказано в выезде на постоянное место жительства в Израиль. Рабочий завода "Экранас" Бекшиш Витаутас, Антано, 1960 года рождения женился на гражданке США и получил разрешение на выезд туда и постоянное жительство.

Некоторые лица, выезжавшие за границу допускали отклонения от норм поведения советского человека. Так, с 1 по 14 сентября с/г в туристическую поездку по странам Ближнего востока выезжала Фрейманене, 1941 года рождения, инженер Паневежской телефонно-телографной станции, член ЛПСС, которая, находясь в АРС, совершила незаконные торги сделки, контрабандным путем провезла через границу иностранную валюту.

В феврале 1979 года в туристическую поездку по Средиземному морю был включён агент "Остап". до поездки с агентом проводилась воспитательная работа и его проверка. Агент в период поездки использовался по изучению туристов, выявлению изменнических намерений. "Остап" во время поездки с пониманием и инициативой выполнял получаемые задания, оказал действенную помощь оперативному работнику, находящемуся в группе.

- II.

За отчётный период 40 жителей города и района получили автомашины, оплаченные в иностранной валюте. Их проверка показала, что, в основном, автомашины поступили в порядке полученного наследства от умерших родственников, проживавших в США и Канаде.

Закончено изучение Варякоиса, который проверялся по плану "Альфа-3". Варякоис оперативного внимания не представляет, о чём доложено в I отдел 2-го Управления КГБ Литовской ССР отдельной справкой.

Проверку Кильгяускаса продолжаем, в ближайшее время будет решён вопрос о заведении на него дела оперативной проверки.

По данным Паневежского ГО КГБ сотрудники паспортного стола выдворили следующих иностранцев, приехавших без соответствующих разрешений: в мае с/г гражданку Греции Бланфорт, граждан ИНР Менджак и Веселовского и в августе 1979 года студента Московского Университета им. Лумумбы индуса Пепирди.

Во время проведения войсковых учений на территории Литовской ССР с 23 по 29 июня с/г от агента "Риешутас" поступили данные, что в Пасвальский район без разрешения прибыла туристка из США Тименс Мария. После соответствующей информации Тименс была возвращена к месту пребывания в г. Вильнюс.

В свете плана "Система" проводились контрразведывательные мероприятия, направленные на выявление лиц из числа иностранцев литовского происхождения, намеревающихся посетить республику, изучались контакты советских граждан с иностранцами. За 1979 год 78 жителей города и района имели встречи со своими родственниками, прибывшими в качестве туристов из США, Канады и ФРГ. Их проверка проводилась согласно решения Коллегии КГБ Литовской ССР № 055 от 4 мая 1978 года "Об усилении работы по связям от иностран-

цев из числа советских граждан". Материалов, заслуживающих оперативного внимания на них не поступило.

В соответствии с приказом № 0326 от 4 июля 1973 года поставлена на учёт по "Форт-67" в ИАО КГБ Литовской ССР Вильгельмите Зина Повило, 1952 года рождения, экономист объединения "Практика", которая в июле 1979 года посетила посольство США в Москве. Вильгельмите в посольство сопровождала свою мать, имевшую разрешение на выезд в Америку, она нами опрошена согласно перечню вопросов, разработанным 2-ым Управлением КГБ Литовской ССР.

Контрразведывательные мероприятия по обмену паспортов нового образца осуществлялись согласно указания КГБ ССР № 79c от 30 декабря 1974 года "О мероприятиях органов госбезопасности в связи с дальнейшим совершенствованием паспортной системы ССР" и другими указаниями и разъяснениями. Эта работа проводится в контакте с паспортными службами. Нами выявлялись лица, судимые за особо опасные государственные преступления, уроженцы капиталистических стран и др., по каким-либо причинам представляющие оперативный интерес для органов КГБ. Лиц, которые по биографическим данным, наличию поддельных документов, попыткам уклониться от обмена паспортов и другим признакам вызывают подозрение в причастности к вражеской агентуре, не выявлено.

Особое внимание оперативного состава Городдела КГБ обращалось по своевременному выявлению и предотвращению фактов измены Родине, путём использования средств воздушного транспорта. Проведены соответствующие беседы с руководителями колхозов и совхозов, использующих гражданскую авиацию на сельскохозяйственных работах по вопросам организации охраны самолётов, чтобы не допустить их захвата враждебным или другим уголовным элементом. лично просмотрен персональный состав лиц, назначаемых для охраны самолётов на местах их базирования и проведения работ.

Кроме 83 агентов по линии 2-го Управления значительная

часть используется из остального общего числа /179/ агентурного аппарата Городдела, так как наибольшее количество агентуры применяется для комплексного решения стоящих задач, то есть, в контрразведывательном плане и одновременно в противодействии акциям, носящим характер идеологических диверсий и другой антисоветской деятельности.

Агентурный аппарат Городдела способен, при целеустремленном его использовании, решать стоящие перед Городделом задачи по своевременному выявлению, предупреждению и пресечению действий противника и другого враждебного элемента.

В сентябре 1979 года группа работников Комитета из Инспекции, 2 Управления и 5 Службы подвергла всестороннему анализу состояние и уровень ведения дел оперативного учета, изучила практику проверки первичных сигналов и оказала нам практическую помощь в оперативно-чекистской деятельности Городдела КГБ.

Наряду с положительным, в ГО КГБ имеют место и некоторые недостатки, особенно в создании качественного агентурного аппарата на отдельных участках работы. Ведение дел оперативного учета еще не полностью отвечает возросшим требованиям, вытекающим из приказа КГБ СССР № 060 от 16 апреля 1979 года "О состоянии и мерах дальнейшего совершенствования агентурно-оперативной деятельности городских и районных органов КГБ".

Руководствуясь приказом КГБ СССР № 0060 /1976 г./, требованиями мартовских /1978 г./ установок Председателя КГБ СССР тов. Ю.Б.Андропова и решением Коллегии Комитета Республики от 8 июня 1977 года принимаются меры к созданию надежного агентурного аппарата на всех участках и направлениях контрразведывательной деятельности, совершенствование анализа и оценки оперативной информации, более активному использованию агентуры и привитию ей высоких

идейно-политических и практических навыков, улучшению руководства работой агентов.

Начальник Паневежского
ГО КГБ Литовской ССР
подполковник

Ю.И.Мартинкевичус

№ 2865
23 ноября 1979 года